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Uvod 
To poročilo postavlja teoretične temelje za projekt, katerega namen je pomagati učiteljem in 

vzgojiteljem pri njihovi pripravljenosti in prilagajanju na poučevanje o dobrem počutju v digitalni 

dobi. Dobro počutje na splošno ni lahka tema za vključitev v pouk, na primer zaradi stigmatizacije, 

ki jo spremlja, in spričo trenda digitalizacije izobraževanja bi lahko orodja in kompetence 

učiteljev potrebovali dodatno podporo. V tem poročilu, ki je prvi intelektualni rezultat strateškega 

partnerstva Learn & Play: Home edition, je opisan kontekst dobrega počutja šolskih otrok. 

Natančneje, poročamo o študiji, opravljeni z namenom ugotoviti, katere kompetence za dobro 

počutje bi lahko učitelji obravnavali, da bi otrokom pomagali pri razvoju in ohranjanju njihovega 

dobrega počutja. Poročilo je neposredno povezano z drugim in tretjim intelektualnim rezultatom, 

ki sta namenjena razvoju praktičnih orodij za učitelje in vzgojitelje za zagotavljanje igrivih učnih 

izkušenj šolskim otrokom, starim od 6 do 11 let.  

Kontekst poročila 

Sprememba v izobraževanju, ki jo je povzročila pandemija COVID-19, je zahtevala 

spremembo praks in pedagogike, učitelji in strokovni delavci pa so se morali naučiti novega 

načina načrtovanja in vodenja pouka. Ta zgodovinski digitalni premik je večino institucij in 

strokovnih delavcev postavil nazaj, zlasti če pogledamo osnovnošolsko izobraževanje. Upoštevati 

moramo, da ta digitalna revolucija vključuje poklicno ciljno skupino, ki se počuti že tako 

nepripravljeno: učitelje in vzgojitelje. V raziskavi, ki jo je leta 2017 izvedla OECD, je le 40 % 

izobraževalcev izjavilo, da se počutijo pripravljene na uporabo digitalnih tehnologij pri pouku, pri 

čemer so razlike med državami EU velike, preostalih 60 % pa meni, da se mora za zagotavljanje 

e-učne izkušnje svojim učencem usposobiti za ta orodja. (Jerrim in Sims, 2019). S pandemijo je 

prehod na spletno učenje in uporabo digitalnih tehnologij brez primere pomenil točko, od katere 

ni več vrnitve za način uporabe tehnologije v izobraževanju in usposabljanju. Vendar skoraj 60 % 

ciljne skupine pred pandemijo ni uporabljalo učenja na daljavo in spletnega učenja, zato je bil 

izobraževalni sektor prisiljen razviti spletne učne vire in pridobiti nove kompetence poučevanja. 

Večina virov in kompetenc učiteljev je še vedno osredotočena na izvajanje običajnih šolskih učnih 

načrtov. Ta projekt Erasmus+ se osredotoča na razvoj intervencij ali učnih načrtov za dobro 

počutje, ki so ustrezni, interaktivni in enostavni za uporabo. To je izredno zahtevno, zlasti če 

pomislimo na najmlajše v izobraževalnem sistemu: učence, ki svojo izobraževalno pot začenjajo 

v osnovnih šolah. 

Akcijski načrt za digitalno izobraževanje (2021-2027) opisuje vizijo Evropske komisije za 

kakovostno, vključujoče in dostopno digitalno izobraževanje v Evropi. Zahteva tesnejše 

sodelovanje na evropski ravni, da bi se naučili iz krize COVID-19, med katero se tehnologija v 

izobraževanju in usposabljanju uporablja v obsegu, kakršnega doslej še nismo videli, ter da bi tudi 

sisteme izobraževanja in usposabljanja prilagodili digitalni dobi. 

 

 



 

Poglavje 1  
 

Trenutno stanje na področju duševnega zdravja in dobrega 

počutja otrok 

Dobro duševno zdravje in dobro počutje v otroštvu in mladostništvu sta zelo pomembna za 

zdrav razvoj ter pozitivne zdravstvene in socialne rezultate v odrasli dobi. (WHO, 2013). Na 

splošno vse bolj zapletena globalna, gospodarska, družbeno-kulturna in planetarna podnebna 

vprašanja predstavljajo velike izzive za ljudi vseh starosti. V zadnjem času je pandemija Covid-19 

močno vplivala na dobro počutje vseh, zlasti pa mladih. Otroci so bili nenadoma iztrgani iz svoje 

običajne dnevne strukture: šole, športni klubi, mladinski klubi, igrišča in vrtci so bili zaprti, ne da 

bi pravilno razumeli, kaj se dogaja. Podatki iz 60 držav so pokazali, da se je v času zaprtja povečalo 

število težav z duševnim zdravjem, kot sta depresija in tesnoba. (Bosmans et al., 2022). Vendar se 

je pokazalo tudi, da so mladi zelo odporni in da se lahko po teh neugodnih življenjskih izkušnjah 

dokaj hitro opomorejo. Dolgoročni vpliv na dobro počutje mladih še ni bil raziskan, zato lahko le 

ugibamo, kakšen je lahko.  

Vzdolžna študija (Patel, Flisher, Hetrick in McGorry, 2007; Thomson et al., 2014) iz 

Združenega kraljestva je pokazala, da ima v povprečju vsak šesti otrok (17 %), star od 6 do 16 let, 

duševne težave. Te številke so bile v obdobju petih let stabilne. Težave, povezane z duševnim 

zdravjem, so vključevale na primer motnje razpoloženja, težave s paniko in tesnobo ter poskuse 

samomora pri mladih. Poleg tega neugodne izkušnje iz otroštva, kot so pandemije, vojne, 

družinski konflikti ali ustrahovanje, pogosto škodljivo vplivajo na raven dobrega počutja otrok in 

pozitiven razvoj mladih (Felitti, 2019).  

V znani študiji iz sredine devetdesetih let so raziskovalci zdravstvene klinike Kaiser 

Permanente v San Diegu preučevali vpliv travmatičnih dogodkov v otroštvu na kasnejši življenjski 

razvoj. (Felitti et al., 1998). Te neugodne izkušnje iz otroštva (Adverse Childhood Experiences - ACE) 

so najrazličnejši travmatični dogodki, od zelo očitnih, kot je odraščanje med vojno ali kmalu po 

njej, do manj očitnih, kot so ločitev staršev, ustrahovanje ali odraščanje z duševno bolnim 

družinskim članom. Nekateri od teh dogodkov se v naši družbi ne zdijo nič nenavadnega, vendar 

imajo lahko v kombinaciji ali z dozo toksičnega stresa škodljive posledice vse do odrasle dobe. 

Novejše študije (za pregled glej: Herzog in Schmahl, 2018) celo neposredno povezujejo ACE s 

povečanim številom težav z duševnim zdravjem, slabšo kognitivno zmogljivostjo in omejenim 

čustvenim razvojem. Raziskave dosledno kažejo, da je vsaj 60 % odraslih izkusilo vsaj eno ACE in 

da se zdi, da izkušnja več kot štirih ACE močno povečuje tveganje za resne težave s telesnim in 

duševnim zdravjem. Na žalost so prikrajšani mladi, vključno z otroki migranti, nesorazmerno bolj 

izpostavljeni slabemu duševnemu zdravju in njegovim negativnim posledicam (Bronstein in 

Montgomery, 2011; Reiss, 2013)   



 

Seveda pa negativnih dolgoročnih posledic ne povzroči vedno sam dogodek, temveč pogosto 

to, kako je otrok dogodek dojemal in kako se je z njim spopadel. Zagotovo pa dogodek ACE pri 

otroku povzroča nezdrav stres, ki pritiska na razvijajoče se možgane in lahko povzroči socialne, 

čustvene in kognitivne motnje. V razredu se to lahko odraža v povečanih učnih težavah, težavah 

pri oblikovanju odnosov, oslabljenem telesnem zdravju, agresivnem in/ali zlobnem vedenju, 

apatičnem odnosu ali zapostavljenem vedenju. Seznam možnih posledic je dolg, povezave z ACE 

pa ni lahko potrditi. Vsak učitelj ve, da takšno vedenje omejuje otrokov dostop do učenja in 

posledično pomembno vpliva na njegov osebni razvoj.  

Čeprav učitelj ni usposobljen strokovnjak za duševno zdravje, lahko zdravo okolje v razredu 

in pozitiven odnos med učiteljem in otrokom postaneta glavna vira, ki otrokom omogočata boljše 

obvladovanje izzivov na področju duševnega zdravja, kot so ACE, in zmanjšujeta posledice za 

njihovo dobro počutje. Z zagotavljanjem pridobivanja in razvijanja pomembnih socialnih in 

čustvenih kompetenc lahko zagotovimo, da se bodo otroci bolje spopadali z izzivi, s katerimi se 

bodo srečevali v življenju, in jim pomagamo, da bodo uspešni v 21st stoletju (Osher idr., 2016). Ta 

trenutni projekt Erasmus+ počne prav to: pripravlja in podpira učitelje v njihovi vlogi 

podpornikov dobrega počutja učencev z razvijanjem njihovih socialnih in čustvenih kompetenc.  

Cilj tega projekta je v skladu z vse večjim mednarodnim priznavanjem potrebe po večjem 

poudarku na spodbujanju dobrega duševnega zdravja otrok, podpiranju njihovega pozitivnega 

razvoja, da bi obravnavali zgoraj navedena vprašanja in mladim omogočili boljše duševno zdravje 

in dobro počutje, zlasti tistim, ki so najbolj prikrajšani, imajo strukturne ranljivosti in so bolj 

izpostavljeni tveganju za negativne posledice v življenju.  (EU, 2016; OECD, 2015a; WHO, 2013).  

  



 

Poglavje 2  
 

Dobro počutje otrok 

 

2.1 Opredelitev dobrega počutja otrok 

Dobro počutje otrok je težko opredeliti, zato je bilo narejenih le nekaj poskusov. Številne 

opredelitve uporabljajo različni strokovnjaki, raziskovalci in oblikovalci politik, za ta projekt pa 

je morda najprimernejša Unicefova opredelitev dobrega počutja otrok. Ta opredelitev se 

pogosto uporablja kot referenca in zajema širok pogled na (kontekst) blaginje: "Pravo merilo 

položaja naroda je, kako dobro skrbi za svoje otroke - za njihovo zdravje in varnost, materialno 

varnost, izobraževanje in socializacijo ter občutek, da so ljubljeni, cenjeni in vključeni v družine in 

družbe, v katerih se rodijo." (Unicef, 2007) Unicefova opredelitev uporablja ekološki pristop k 

otrokovi blaginji, ki zajema otrokovo življenje kot celoto in priznava, da vse izkušnje iz otroštva 

prispevajo k njegovi splošni blaginji. V širšem smislu je blaginja opisana z dejavniki, ki določajo 

dobro življenje otrok, spodbujevalci rasti in razvoja ter dejavniki, ki krepijo otrokove občutke 

sreče in zadovoljstva. 

Dobro počutje je vključeno v Konvencijo ZN o otrokovih pravicah in se na primer nanaša na 

pravico do izobraževanja in čim bolj polnega razvoja. Dobro počutje otrok je zapleten pojem, saj 

se ne nanaša le na to, kako se otroci trenutno počutijo, temveč tudi na njihov razvoj in kako to 

vpliva na njihovo prihodnje "dobro počutje". (Ben-Arieh, Casas, Frønes in Korbin, 2014). Dobro 

počutje naj bi obsegalo več področij. V ZDA se za opredelitev dobrega počutja otrok uporabljajo 

naslednja področja: družinsko in socialno okolje, ekonomske okoliščine, zdravstvena oskrba, fizično 

okolje in varnost, vedenje, izobraževanje in zdravje (Land, Lamb in Mustillo, 2001). V Evropi je bil 

za indeksiranje dobrega počutja otrok predlagan precej podoben nabor področij: zdravje, 

subjektivno počutje, osebni odnosi, materialni viri, izobraževanje, vedenje in tveganja, stanovanje in 

okolje (Bradshaw in Richardson, 2009). Izobraževanje in razvoj imata osrednjo vlogo v vseh 

opredelitvah dobrega počutja otrok. Pomembno je, da morajo biti za dobro počutje izpolnjena vsa 

ta področja. Dobra ocena na področju izobraževanja na primer ne odtehta nizke ocene na 

področju materialnih virov.  

Dobro počutje se nanaša na otrokovo sposobnost, da je v življenju srečen, da razvija in 

ohranja pozitivne odnose z drugimi ter se na otroku primeren način spopada z izzivi. Vključuje 

tudi sposobnost obvladovanja negativnih čustev in življenjskih dogodkov, sposobnost odskočiti 

ob nesrečah in na splošno vključuje koncept odpornosti. (Friedli in organizacija, 2009). 

Pomembno je, da je ne glede na opredelitev dobro počutje več kot odsotnost slabega zdravja ali 

duševne bolezni (Keyes, 2007). Raziskovalci so predlagali model dobrega počutja z dvema 

kontingentoma, v katerem navajajo, da dobro počutje in slabo duševno zdravje nista nasprotji 

drug drugemu. Raje ju je treba obravnavati kot dva ločena koncepta, ki lahko obstajata skupaj. 

V praksi to pomeni, da ima lahko mlada oseba slabo duševno zdravje (na primer avtizem ali 

napade panike) in hkrati doživlja dobro počutje. Na sliki 2.1 je prikazan ta model, v katerem 

velja, da ljudje z visoko stopnjo dobrega počutja uspevajo, kar na primer pomeni, da imajo 



 

zdravo ravnovesje med pozitivnimi in negativnimi čustvi, znajo uporabljati sposobnosti, 

poznajo svoje vrednote in so psihološko odporni (Keyes, 2007). 

 

Slika 2.1. Model dveh kontinuumov duševnega zdravja in dobrega počutja (Keyes, 2007). 

2.2 Teorije dobrega počutja  

Zgornje opredelitve dobrega počutja otrok vključujejo tako dejavnike posameznika 

(mikroraven) kot tudi dejavnike skupnosti in družbe (makro raven), kar še dodatno povečuje 

zapletenost opredelitve in merjenja tega pojma. S tega vidika je mogoče blaginjo meriti na makro 

ravni, na primer z upoštevanjem družbenega bogastva, svobode, pričakovane življenjske dobe in 

kakovosti izobraževanja. (Ben-Arieh et al., 2014). Na bolj individualni ravni se pogosto razlikuje 

med eudaimonskim in hedonističnim blagostanjem. V skladu z eudaimonsko tradicijo psihološkega 

blagostanja je cilj življenja doseči uspešno, izpolnjujoče in smiselno življenje. (Huta in Waterman, 

2014). V hedonistični tradiciji dobrega počutja se sreča in subjektivno dobro počutje obravnavata 

kot rezultat optimizacije pozitivnih afektov in minimizacije negativnih afektov. Hedonistično 

blaginjo lahko razumemo kot dobro življenje, pri katerem je končni cilj maksimiranje užitka. Tako 

eudaimonska kot hedonistična tradicija izhajata iz starogrških filozofov.  Znanstveniki že vrsto let 

trdijo, da ima blaginja čustveno in psihološko komponento, v zadnjem času pa drugi znanstveniki 

poudarjajo pomen dodajanja družbene komponente blaginje k opisu človekovega razcveta: 

pozitivna zaveza in prispevek k blaginji in pravilnemu delovanju družbe.  (npr. Keyes, Shmotkin 

in Ryff, 2002). Najnovejši predlog znanstvenikov je, da se doda duhovna komponenta, ki definiciji 

in merjenju blaginje dodaja pomen konceptov, kot sta "smisel življenja" in "transcendenca". (npr. 

Paloutzian et al., 2021).  Vse te teorije so sicer osredotočene na mlade odrasle in starejše, vendar 

so kljub temu lahko pomembne pri dobrem počutju otrok. Skratka, kot je razvidno iz tega 

kratkega pregleda, je opredeljevanje dobrega počutja stalen in zapleten proces, saj je človek del 



 

široke mreže dejavnikov, ki vplivajo drug na drugega, znanost pa to šele korak za korakom 

priznava.  

2.3 Dobro počutje posameznikov 

Renger et al. (2000) opisujejo šest medsebojno povezanih razsežnosti dobrega počutja (glej 

tudi sliko 2.2). Vsaka razsežnost je bistven element dobrega počutja in vse so pomembne za dobro 

počutje posameznika. Skozi življenje se lahko pomembnost posameznih razsežnosti razlikuje, 

vendar ena razsežnost ne more nadomestiti druge. Vse so v svoji meri potrebne za dobro počutje 

posameznika. Šest ravni je naslednjih: 

 Intelektualno: stopnja vključenosti v osebno rast, ustvarjalnost in intelektualne dejavnosti. 

(Roscoe, 2009) 

 Čustvene: pozitivno mnenje o sebi, zavedanje svojih čustev in sposobnost njihovega 

uravnavanja ter pozitivni odnosi z drugimi ljudmi, skupnostjo in okoljem. (Keyes, 2007; 

Roscoe, 2009; Ryan in Deci, 2017). 

 Fizično: vključuje pozitivno dojemanje fizičnega zdravja in zadovoljstvo s svojim fizičnim 

stanjem ter ohranjanje zdravega življenjskega sloga. (Roscoe, 2009). 

 Duhovno: občutek smisla in namena v odnosu do drugih in sveta okoli nas (ne zahteva 

veroizpovedi). (Roscoe, 2009). 

 Okolje: fizično okolje, zlasti naše naravno okolje, vpliva na počutje. (Renger et al., 2000) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2.2. Model dobrega počutja (Renger et.al. 2000) 

  



 

2.4 Dobro počutje kot sistem 

Z bolj dinamičnim pristopom je bil za opredelitev dobrega počutja predlagan "motor dobrega 

počutja" (preglednica 2.1), pri čemer se za dobro počutje uporablja sistemski pristop (vhod, 

proces, rezultat). (Jayawickreme, Forgeard in Seligman, 2012). Vhodni podatki za ta model so 

lahko eksogeni ali endogeni, pri čemer se eksogene spremenljivke nanašajo na okolje ali kontekst 

(npr. dohodek), endogeni podatki pa na osebnostne spremenljivke. Spremenljivke procesa so 

notranja stanja in izbire, ki jih ljudje sprejemajo in vplivajo na izid dobrega počutja ter so opisane 

kot prostovoljno vedenje. Primer uporabe modela "motorja dobrega počutja" v šolskem 

kontekstu so močne značajske lastnosti (npr. vztrajnost, socialna inteligenca) kot vhodni 

dejavnik, s šolo povezani vplivi kot proces in pozitivno delovanje šole kot rezultat. (Weber, 

Wagner in Ruch, 2016). Tako imajo učenci z visoko stopnjo vztrajnosti več s šolo povezanega 

pozitivnega vpliva, kar je bilo posledično povezano z boljšim šolskim delovanjem.  

 

Preglednica 2.1. Sestavni deli pristopa Engine of Wellbeing, prirejeno po (Jayawickreme et al., 

2012) 

Vhod Proces Rezultati 

Dejavniki Primeri Dejavniki Primeri Dejavniki Primeri 

Eksogeni 

viri  

Izobraževanje 

Prihodki 

Freedom 

Zelene 

površine 

Notranja 

stanja, ki 

vplivajo na 

posameznikove 

odločitve 

Pozitiven 

vpliv 

Samokontrola 

Kognitivne 

ocene 

Prostovoljno 

vedenje, 

značilno za 

dobro 

počutje 

Zaročitev 

Dosežki 
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2.5 Dejavniki, ki določajo blaginjo otrok  

Dejavniki, ki vplivajo na dobro počutje otrok, so lahko zelo različni, od otrokovih osebnostnih 

značilnosti do širšega konteksta skupnosti.  Ta področja lahko razvrstimo na štiri različne ravni 

(Nagaoka et al., 2015) - individualno, skupnostno, družbeno in okoljsko, ki se med seboj zapleteno 

prepletajo (slika 2.3). Za učitelje, ki se ukvarjajo z dobrim počutjem šolskih otrok, velja, da bližje 

kot je notranji krog modela (tj. bližje posamezniku), večji je lahko vpliv. Na ravni okolja je večino 

okoliščin verjetno treba jemati za samoumevne, učitelji pa imajo lahko večji vpliv na ravni 

posameznika ali šole. Ne glede na obseg nadzora je pomembno, da se zavedamo okoliščin, v 

katerih otrok deluje, saj lahko s tem nekatera vedenja in stanja postavimo v pravo perspektivo. 

Prav tako lahko pomaga, da spodbujanje dobrega počutja v šolskem okolju umestimo v širši 

kontekst in razumemo, kateri dejavniki vplivajo nanj. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2.3. Individualni, skupnostni, družbeni in okoljski dejavniki duševnega zdravja mladih 

(Iz Kuosmanen, Dowling in Barry, 2020) 

Dejavniki na ravni posameznika 

Dejavniki na ravni posameznika so običajno tisti, ki so opisani kot endogene lastnosti v okviru 

pristopa Engine of Wellbeing. Ena od teh lastnosti je značaj. Razlikovali smo šest značajskih 

prednosti, ki so pomembne za dobro počutje (Park in Peterson, 2005): modrost in znanje 

(pridobivanje in uporaba znanja), pogum (volja za dosego cilja kljub nasprotovanju), človečnost 

(skrb za druge in prijateljstvo z njimi), pravičnost (državljanske moči, ki so temelj zdravega 

življenja v skupnosti), zmernost (zaščita pred dostopnostjo) in transcendenca (povezave s širšim 

vesoljem, ki zagotavljajo smisel).  

Dejavniki na individualni ravni so lahko tudi posledica medsebojnega delovanja endogenih in 

eksogenih dejavnikov. Izkušnje iz zgodnjega otroštva, kot je pozitivna čustvena navezanost na 

skrbnike, imajo lahko dolgotrajen učinek na otrokov razvoj in dobro počutje (Walker et al., 2011). 

Po drugi strani pa so nesreče v otroštvu pomemben dejavnik tveganja za slabo duševno zdravje. 

(Porche, Costello in Rosen-Reynoso, 2016) 

Neposredno socialno okolje (družina, šola, izven šolsko okolje) 

Neposredno socialno okolje so osebe, ki so otroku najbližje, in to je tudi okolje, ki je 

najpomembnejše za otrokovo dobro počutje. Zato je vzpostavitev učinkovitih socialnih odnosov 

na tej ravni bistvenega pomena. Koristi, ki jih je mogoče črpati iz socialnih omrežij in socialnih 

interakcij, se včasih označujejo kot socialni kapital. 

Šolsko okolje ima bistveno vlogo pri dobrem počutju otrok. Ne le s posebnimi ukrepi, ki so 

usmerjeni v spodbujanje dobrega počutja, temveč tudi na bolj posredne načine učenja socialnih 

in čustvenih spretnosti. (Barry, Clarke in Dowling, 2017).   Posredni načini učenja vključujejo na 

primer kakovost vzajemnih odnosov med učenci in odnos učenca z učiteljem. (Coleman, 1988; 

Lau in Li, 2011; Parker in Asher, 1993), kar je na primer pomembno za zdravo oblikovanje vlog 

ali ustvarjanje čustveno varnega učnega okolja, v katerem se pridobivajo in razvijajo nove 



 

kompetence. Pomembna vloga šolskega okolja za dobro počutje otrok ni priznana le na 

akademski ravni, temveč jo je Svet Evrope priznal tudi na ravni politike (SE, 2022).  

Tudi izven šolsko okolje, včasih imenovano mladinski sektor, ima edinstveno vlogo pri 

ohranjanju in razvijanju dobrega počutja otrok, saj ponuja odlično okolje za vadbo in krepitev 

različnih socialnih in čustvenih kompetenc.  Za mladinsko okolje je značilna metodologija 

neformalnega učenja, ki uporablja izkustvene oblike namernega učenja. To so lahko skavti ali 

kateri koli športni klub, kjer se na primer neizogibno razvijajo veščine sodelovanja in 

komunikacije.  

Prvi in najpomembnejši akter pri zdravem razvoju otrokovega dobrega počutja je neposredna 

družina. Zdrava in varna čustvena navezanost na glavnega skrbnika od rojstva naprej je prvi in 

najpomembnejši vir dobrega počutja, ki ima vseživljenjski učinek. (Bowlby, 1979). Tudi v šolskem 

okolju se zdi, da je varna navezanost otroka na učitelja zelo pomembna za šolsko izkušnjo. (npr. 

Commodari, 2013). Čeprav so starši verjetno najpomembnejši vir vpliva v življenju otrok in 

mladostnikov. (Tuominen in Haanpää, 2022), so raziskave pokazale tudi, da lahko pozitiven 

odnos z "eno dobro odraslo osebo" mladim pomaga razviti odpornost in premagati nesreče 

(Masten idr., 1990; Dooley idr., 2019). Poleg šole je ta socialni vir mogoče najti tudi v skupnosti, 

na primer v omrežjih socialne podpore (Putnam, 2000; Tuominen in Haanpää, 2022) pa tudi v 

značilnostih soseske in varnosti (Coulton in Korbin, 2007; Lee in Yoo, 2015; McDonell, 2007).  

Dejavniki na ravni Skupnosti 

Posameznik je vedno del ekosistema, na primer družine ali šole v primeru otrok. To tudi 

pomeni, da je za posameznikovo dobro počutje odgovorna širša skupnost. To je lažje razumeti pri 

otrocih kot pri starejših osebah, saj je v naših zahodnih družbah skrb za dobro počutje običajno 

odgovornost posameznikov. Vendar ima kakovost družbe velik vpliv na otrokovo dobro počutje, 

zlasti na to, kako ga dojemajo v kulturi.  

Socialni kapital, opredeljen kot "mreže odnosov med ljudmi, ki živijo in delajo v določeni 

družbi, kar tej družbi omogoča učinkovito delovanje" i , je močan vir, ki lahko prepreči škodo 

otrokom in poveča njihovo blaginjo. (Ferguson, 2006; Putnam, 2000). Socialni kapital je mogoče 

najti v vseh skupnostih. Socialni kapital naj bi bil sestavljen iz treh dimenzij: družbenih odnosov, 

zaupanja v druge ljudi in vzajemnosti. (Putnam, 2000). Doma ti dejavniki vključujejo, na primer, 

raven zanimanja staršev (Coleman, 1988; Ferguson, 2006). Socialni kapital je mogoče najti tudi v 

izobraževalnih okoljih.  

Družbeni, gospodarski in politični kontekst  

Družbeni dejavniki, kot sta gospodarstvo ali politika, imajo velik vpliv na posameznikovo 

počutje. Če na primer živimo v političnih okoliščinah, ki so izjemno utesnjujoče, bo to dolgoročno 

neizogibno negativno vplivalo na dobro počutje. (Punamäki, 1996). Podobno je pri socialno in 

ekonomsko prikrajšanih mladih in mladih migrantih večja verjetnost, da bodo imeli slabše 

duševno zdravje in da bodo predčasno zapustili šolo (Bronstein in Montgomery, 2011; Reiss, 

2013). Ugotovljeno je bilo, da revščina ali neenakost zmanjšujeta šolsko uspešnost, dobro počutje 

                                                             

i "Socialni kapital | Opredelitev socialnega kapitala po Oxfordskem slovarju na Lexico.com tudi pomen socialnega kapitala". Lexico 
Dictionaries | Slovenščina. Pridobljeno 23. avgusta 2022. 
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otrok in življenjske možnosti na splošno. (Brooks-Gunn, 1997; Duncan, Yeung, Brooks-Gunn in 

Smith, 1998; Ferguson, Bovaird in Mueller, 2007; Pickett in Wilkinson, 2007). 

Družbeni dejavniki, kot so vojna, revščina, socialna prikrajšanost, kršenje človekovih pravic, 

nasilje in socialna izključenost, negativno in škodljivo vplivajo na zdravje in duševno zdravje 

otrok iz vseh regij sveta. (WHO, 2014). Čeprav gre za dejavnik, ki ga je v šolskem kontekstu težko 

spremeniti, če ne celo pomembno, je treba upoštevati, v kakšnih okoliščinah poskuša otrok 

uspevati ali kje je odraščal.  

Fizično okolje 

Fizično okolje, ki je pogosto zanemarjeno, lahko močno vpliva na dobro počutje otrok. Gneča 

v stanovanjih na primer negativno vpliva na šolski uspeh, telesno zdravje in vedenje. (Solari in 

Mare, 2012). Onesnaženost s hrupom je še en primer okoljskega dejavnika, ki škodljivo vpliva na 

dobro počutje otrok. (Schubert et al., 2019). Poleg tega in kot je bilo že omenjeno, je pomembno 

tudi dojemanje varnosti soseske in možnosti za igro. Ustrezna navezanost otroka na kraj, kjer živi, 

prispeva k dobremu počutju. (Albers, Ariccio, Weiss, Dessi in Bonaiuto, 2021). Na kraj se ne gleda 

le kot na fizične vidike, saj vključuje tudi njegovo družbeno dinamiko.  

 Okolje ima lahko različne učinke na dobro počutje otrok. Roscoe (2009) razširja socialno 

blaginjo, tako da vključuje tudi interakcijo med posameznikom in naravo. Ugotovljeno je bilo, da 

naravno okolje pozitivno vpliva na duševno zdravje na tri načine (Markevych et al., 2017):  

1) Z zmanjšanjem stresa ter izboljšanjem razpoloženja in kognitivnih sposobnosti (obnova). 

2) z izogibanjem drugim škodljivim dejavnikom okolja, kot sta onesnaženost zraka ali hrup 

(ublažitev). 

3) s spodbujanjem vedenja, ki krepi odpornost, kot so telesna dejavnost ali socialni stiki 

(spodbujanje). 

 

Raziskave, namenjene posebej otrokom, so pokazale, da lahko izpostavljenost zelenim 

površinam izboljša splošno dobro počutje otrok. (McCormick, 2017), pa tudi determinante 

dobrega počutja, kot je doživljanje stresa (Van Aart et al., 2018), zdrav življenjski slog (Islam, 

Johnston in Sly, 2020; Ohly et al., 2016; Raney, Hendry in Yee, 2019), vedenje (Bijnens, Derom, 

Thiery, Weyers in Nawrot, 2020; Vanaken in Danckaerts, 2018), samoregulacija in kognitivna 

učinkovitost (Moens et al., 2019), intelektualni razvoj (Bijnens et al., 2020), in prosocialno 

vedenje. (Putra et al., 2020; Raney et al., 2019). Pomembno je, da ni pomembna le izpostavljenost 

zelenim površinam v stanovanjskem okolju, temveč tudi izpostavljenost zelenim površinam v šoli 

(Browning in Rigolon, 2019; Ohly et al., 2016)  

Učinki prelivanja med štirimi ravnmi dejavnikov blaginje otrok 

Zavedati se je treba, da se dejavniki tveganja na ravni posameznika, skupnosti, družbe in 

okolja medsebojno zapleteno prepletajo in da lahko izkušnja z dejavniki tveganja na eni ravni 

poveča verjetnost pojava nadaljnjih dejavnikov tveganja na drugih ravneh. Na primer, nižji 

socialno-ekonomski status je pogosto povezan z manjšo izpostavljenostjo zelenim površinam in 

tudi z zelenimi površinami samimi. Zelene površine pa pozitivno vplivajo na kognitivno delovanje 

(de Keijzer, Gascon, Nieuwenhuijsen in Dadvand, 2016; Moens et al., 2019). Hkrati je bilo 

ugotovljeno, da je socialno-ekonomski status povezan z disfunkcionalnim starševstvom in 

slabšim šolskim uspehom (McLoyd, 1998). Disfunkcionalni družinski odnosi lahko tudi sami po 



 

sebi povečajo verjetnost, da se bodo mladi slabo učili in predčasno zapustili šolo. Predčasna 

opustitev šolanja povečuje tveganje za brezposelnost, kar pa povečuje tveganje za slabo duševno 

zdravje. Poleg tega je bolj verjetno, da so mladi, ki se soočajo z ranljivostmi, kot so mladi, ki so v 

zunajdružinski oskrbi, v sistemu mladoletniškega sodstva, tisti, ki doživljajo brezdomstvo, in 

mladi begunci, že prej v življenju doživeli travmo, kar lahko vodi v samoobtoževanje in negativno 

vpliva na njihov razvoj in duševno zdravje. (Torjesen, 2019).  

Po drugi strani pa imajo lahko zaščitni dejavniki za dobro duševno zdravje na eni ravni (npr. 

povezana družina) kumulativen učinek tudi na drugih ravneh (pozitivne izkušnje v šoli, socialno 

delovanje in boljši življenjski rezultati). Zelene površine omogočajo telesno dejavnost, ki 

posledično izboljšuje z zdravjem povezano kakovost življenja otrok. (Masini et al., 2021). 

Raziskave so preučile tudi, kaj otroci potrebujejo za svoj razcvet, in ugotovile, da so upanje, 

zadovoljstvo z življenjem, duhovnost, zdrave navade in prostočasne dejavnosti, socialno vedenje, 

odnos do šole in vključenost v skupnost pomembni (Moore in Lippman, 2006). Ti dejavniki 

zajemajo vse štiri ravni blaginje: individualno, skupnostno, družbeno in okoljsko.  

 

 

  



 

 

2.6 Rezultati dobrega počutja 

Dobro počutje je povezano z mnogimi vidiki otrokovega življenja, rezultati dobrega počutja 

pa segajo dlje od trenutnih pozitivnih občutkov. Tako hedonično dobro počutje (dobro počutje) 

kot eudaimonično dobro počutje (občutek izpolnjenosti) sta povezana z vrsto rezultatov, kot so 

zdravo vedenje, krepitev psiholoških virov ter boljše duševno in telesno zdravje. Ti rezultati so 

lahko trenutni, pa tudi dolgoročni ali se pojavijo celo v prihodnosti.  Vedenjski izidi dobrega 

počutja lahko vključujejo tiste, ki: 1) jih oseba raje izvaja; 2) prispevajo k boljšemu počutju ter 3) 

so opredeljeni in merjeni neodvisno od drugih izidov (Jayawickreme et al., 2012). Rezultati 

dobrega počutja so številni in vključujejo socialno vključenost, dosežke, socialne odnose in 

smiselne dejavnosti. (Jayawickreme et al., 2012; Seligman, 2012). Med temi rezultati obstaja tudi 

zapletena interakcija. Duševno zdravje in rezultati izobraževanja so na primer tesno povezani 

(Porche, Costello in Rosen-Reynoso, 2016), pri čemer je visoko dobro počutje pozitivno povezano 

z učnim uspehom. Poleg tega lahko dejavnike, kot so odpornost in socialne interakcije, 

obravnavamo kot napovedovalce ali spodbujevalce dobrega počutja in izida dobrega počutja 

(Jayawickreme et al., 2012). V tem poglavju bo obravnavanih več ključnih rezultatov dobrega 

počutja: duševno zdravje in odpornost, socialni odnosi in dosežki. 

 

Duševno zdravje in odpornost 

Otroštvo in mladostništvo sta kritično obdobje za pridobivanje ključnih spretnosti, ki 

podpirajo pozitivno duševno zdravje in preprečujejo težave z duševnim zdravjem, ki se lahko 

pojavijo pred motnjami duševnega zdravja. (Hoare, Bott in Robinson, 2017). Skoraj polovica 

duševnih motenj se razvije pred 14. letom starosti. (Kessler et al., 2007), zlasti anksioznost pa se 

razvije v otroštvu. Dobro počutje otrok torej vpliva tudi na duševno zdravje v odrasli dobi.  

Spodbujanje duševnega zdravja in dobrega počutja v otroštvu ima lahko zato koristi, ki trajajo 

tudi v odrasli dobi. Odpornost je sposobnost, ki ima ključno vlogo pri ohranjanju dobrega 

duševnega zdravja, ko se soočamo z neuspehi in stresnimi življenjskimi situacijami. Pozitivno 

duševno zdravje zajema koncept odpornosti, ki je opredeljen kot sposobnost obvladovanja 

negativnih čustev in življenjskih dogodkov ter sposobnosti, da se ob soočanju z nesrečami 

odbijemo (Friedli, 2009; Huppert, 2009). Raziskovalci so preučevali, kako otroci, ki živijo v težkih 

okoliščinah, še vedno uspevajo, in kmalu ugotovili, da odpornost ni izredna moč, ki je lastna le 

peščici nadarjenih otrok, temveč nekaj, kar je prirojeno vsakemu otroku. (Benard, 2004). 

Izboljšanje odpornosti, na primer s socialnim in čustvenim učenjem (glej poglavje 4), pozitivno 

prispeva k otrokovemu duševnemu zdravju, uspešnosti v šoli ter socialnemu in čustvenemu 

delovanju tako v otroštvu kot pozneje, v odrasli dobi. (Shean, 2015).  

V okviru teorije odpornosti obstajata dva glavna modela: kompenzacijski model in model 

zaščitnih dejavnikov. (Zimmerman, 2013). V prvem modelu drugi dejavniki nevtralizirajo 

škodljive učinke dejavnikov tveganja tako, da nevtralizirajo njihove negativne učinke. Primer 

takega dejavnika je socialna podpora. (Eisman, Stoddard, Heinze, Caldwell in Zimmerman, 

2015)in izpostavljenost zelenim površinam. (Flouri, Midouhas in Joshi, 2014).. Ti dejavniki so 

pogosto eksogeni, torej zunaj posameznikovega (Fergus in Zimmerman, 2005).  



 

V modelu zaščitnih dejavnikov se domneva, da določeni viri pomagajo zaščititi otroke pred 

dejavniki tveganja s spreminjanjem razmerja med temi dejavniki tveganja in njihovimi 

posledicami. Ti dejavniki so zelo povezani tudi z dobrim počutjem in vključujejo na primer 

samospoštovanje (Dumont in Provost, 1999), pa tudi pozitivna čustva, kot je predlagano v teoriji 

razširjanja in krepitve (Fredrickson, 2001). Ti dejavniki so pogosto prisotni v posamezniku 

(Fergus in Zimmerman, 2005). 

Odpornost otrokom na primer pomaga pri spopadanju s spremembami, kot so selitev v 

naslednji razred, ustrahovanje s strani sošolcev ali družinske težave, kot je ločitev. Odpornost ne 

odpravi stresa in bolečine, ki ju otroci doživljajo, vendar jim pomaga premagati in včasih celo 

obvladati težke življenjske situacije. Pomanjkanje odpornosti lahko povzroči nezaželeno vedenje, 

kot so zloraba psihoaktivnih snovi ali nasilno vedenje. (Fergus in Zimmerman, 2005). 

Pozitivni socialni stiki 

Visoka raven dobrega počutja ali pozitivnih čustev pomaga pri vzpostavljanju socialnih 

omrežij in s tem socialnih virov. (Fredrickson, 2001). Pozitivna čustva oblikujejo družbene 

interakcije na vsaj še tri načine: zagotavljanje informacij, sprožanje čustvenih odzivov in 

zagotavljanje spodbud drugim. (Shiota, Campos, Keltner in Hertenstein, 2004). Pozitivni čustveni 

izrazi staršev se na primer lahko uporabijo kot spodbuda za dobro socialno vedenje otrok. 

Številna pozitivna čustva tudi izrecno služijo družbenim namenom, na primer sočutje in želja 

(Buck, 1999). Poleg pozitivnih čustev lahko na socialne interakcije vplivajo tudi drugi eksogeni 

dejavniki. Ugotovljeno je bilo na primer, da naravno okolje olajšuje socialne interakcije pri 

otrocih. (Putra, Astell-Burt, Cliff, Vella in Feng, 2022; Putra et al., 2020). 

Dobro počutje je povezano tudi s količino in kakovostjo socialnih interakcij. (Sun, Harris in 

Vazire, 2020). Otrokova pozitivna čustva in pozitivna empatija lahko privedejo do boljših 

socialnih kompetenc. (Sallquist, Eisenberg, Spinrad, Eggum in Gaertner, 2009) pozitivna čustva 

pri šoloobveznih otrocih pa naj bi olajšala medvrstniške odnose (Hubbard in Coie, 1994). Na bolj 

globalni ravni je dobro počutje povezano z mirom prek povečanja socialnega vedenja. (Diener in 

Tov, 2007). Socialni kapital pa je pomemben za vrsto različnih zdravstvenih izidov. Družbeni viri 

lahko na primer pomagajo krepiti odpornost proti neprijetnim dogodkom. (Eisman et al., 2015), 

dobra socialna mreža pa lahko ščiti pred duševnimi in telesnimi boleznimi v celotnem 

življenjskem obdobju. (Fiori, Antonucci in Cortina, 2006; Holt-Lunstad, 2018; Kawachi in 

Berkman, 2001; Montgomery et al., 2020), pa tudi za spodbujanje zdravega vedenja pri otrocih. 

(Macdonald-Wallis, Jago in Sterne, 2012). 

Dosežki 

Pomemben rezultat dobrega počutja je, da lahko v celoti izkoristimo svoje sposobnosti. To 

vključuje vzpostavljanje pozitivnih družbenih odnosov, povezano pa je tudi z uspehom pri 

izobraževanju in zaposlovanju v kasnejšem življenju. Pri otrocih se dosežek pogosto obravnava v 

izobraževalnem kontekstu in se ne nanaša le na šolo, ampak tudi na primer na uspeh pri športu 

ali uspešno učenje igranja instrumenta. Na splošno je dosežek ali mojstrstvo pomemben dejavnik 

duševnega zdravja in samospoštovanja. (White in Kern, 2018). Po drugi strani pa imajo nesreče v 

otroštvu negativne posledice za vključevanje v šolo in učno uspešnost. (Porche et al., 2016). Zlasti 

revščina, revščina na področju izobraževanja, migracijsko ozadje in kontekst gospodinjstva 

veljajo za dejavnike tveganja za izobraževalne rezultate. (Andresen, 2014; Nicholson, Lucas, 

Berthelsen in Wake, 2012). Ugotovljeno je bilo, da so slabe ocene dobrega počutja povezane s 

slabšimi učnimi dosežki (Saab in Klinger, 2010). Hkrati lahko pozitivna čustva spodbudijo 



 

ustvarjalno kognicijo in učno uspešnost. (Lewis, Huebner, Reschly in Valois, 2009; Rogaten in 

Moneta, 2015)..  

Dobro počutje v šoli je predpogoj za dober uspeh. Izraz dobro počutje v izobraževanju (Unicef, 

2007) zajema ta koncept in ga je mogoče meriti z dejavniki, kot sta vključenost v šolo in šolska 

uspešnost. Zapisovanje pozitivnih misli je na primer ukrep, ki lahko izboljša dobro počutje v šoli. 

(Carter et al., 2018). Pozitivni občutki v šoli lahko sprožijo navzgor usmerjeno spiralo pozitivnih 

občutkov, ki vodijo v bolj pozitivne šolske izkušnje, te pa v še bolj pozitivne izkušnje in tako 

naprej. (Stiglbauer, Gnambs, Gamsjäger in Batinic, 2013). Poleg tega je bilo ugotovljeno, da so 

značajske moči upanje, ljubezen in socialna inteligenca povezane s pozitivnim učinkom, 

povezanim s šolo, in šolskim delovanjem (Weber et al., 2016). Dobro počutje v šoli in njegove 

determinante se lahko razlikujejo med fanti in dekleti (Allen et al., 2018; Renninger, 1998). V eni 

od raziskav je bilo na primer ugotovljeno, da je za fante pomembneje, da uživajo v šolskem delu 

in so deležni učiteljeve pomoči, medtem ko je za dekleta pomembno, da jih med poukom ne motijo 

(Løhre, Lydersen in Vatten, 2010). 

S prej predstavljenim konceptom odpornosti je tesno povezan koncept akademske vztrajnosti, 

ki pomeni učinkovitost študentov pri soočanju z akademskimi izzivi in neuspehi. (Martin & 

Marsh, 2008). Ugotovljeno je bilo, da je akademska dinamičnost povezana z boljšim počutjem 

otrok in študentov. (Martin in Marsh, 2008; Miller, Connolly in Maguire, 2013; Putwain, Gallard 

in Beaumont, 2019). 

Fizično (šolsko) okolje je še en dejavnik, ki lahko vpliva na rezultate izobraževanja. 

Izpostavljenost zelenim površinam na primer izboljša kognitivno zmogljivost in samoregulacijo. 

(Browning in Rigolon, 2019; Moens et al., 2019).  

Dejavniki, ki vplivajo na dosežke, so na ravni posameznika, skupnosti, družbe in okolja. 

Izobraževalni uspeh je pomemben rezultat dobrega počutja. Hkrati so izobraževalna okolja, kot 

so šole, idealno okolje za povečanje blaginje otrok. 

 

  



 

Poglavje 3 
 

Spodbujanje dobrega počutja v šolah 

V vseh opredelitvah blaginje otrok je izobraževanje vključeno kot ključni dejavnik. 

Izobraževanje je torej pomembno okolje, v katerem je mogoče spodbujati blaginjo. V okviru 

modela "motor dobrega počutja" je dobro počutje v izobraževanju pomemben dejavnik procesa, 

ki olajšuje delovanje šole. Ta koncept presega zgolj dostop do izobraževanja. Šole lahko tudi 

dejavno prispevajo k izboljšanju dobrega počutja otrok, zato je bilo predlaganih več programov 

za izboljšanje dobrega počutja in socialnih kompetenc otrok v šoli. Kot odgovor na tradicionalni 

izobraževalni sistem, v katerem je osrednji steber intelektualni razvoj, so bili predlagani pristopi 

"razvoja celotnega otroka".  

3.1 Pozitivna vzgoja: poučevanje dobrega počutja v šoli 

Pozitivno izobraževanje je predlagal Seligman, Ernst, Gillham, Reivich in Linkins (2009) kot 

sredstvo za poučevanje dobrega počutja v šoli. Gre za odziv na vrzel med tem, kako starši vidijo 

ideal izobraževanja, in resničnostjo poučevanja v večini šol. To pomeni, da si večina staršev želi, 

da bi bili njihovi otroci srečni, zdravi in samozavestni, vendar se šole večinoma še vedno 

osredotočajo na dosežke, disciplino in akademske veščine. Ti so seveda pomembni, vendar so 

pomembni tudi pozitivni rezultati na področju duševnega zdravja. 

Pozitivna vzgoja predlaga, da se ta vrzel zapolni z vključitvijo dobrega počutja v šolski učni 

načrt in s tem izboljša učni uspeh. Potrebo po dobrem počutju v izobraževanju ugotavljajo tudi 

učitelji (Kidger, Gunnell, Biddle, Campbell in Donovan, 2009). V teh novih pristopih namen 

izobraževanja ni pripraviti otroke na akademsko kariero, temveč postati odporni in zdravo 

delujoči ljudje v smiselni družbi. Pomemben vidik pozitivnega izobraževalnega pristopa je 

"pristop celotne šole", ki razširja področje uporabe na ustvarjanje pozitivne šolske klime, v kateri 

se vsi deležniki izobraževalnega procesa dobro (Elfrink, Goldberg, Schreurs, Bohlmeijer in Clarke, 

2017). Ta pristop celotne šole se zdi pomemben za učinkovitost dobrega počutja pri poučevanju. 

Vendar pa je pomembno, da ta poudarek presega obseg tega projekta.  

Za izboljšanje dobrega počutja otrok v formalnem šolskem okolju je bilo razvitih več 

praktičnih programov pozitivne vzgoje, ki so se izkazali za učinkovite. (Durlak, Weissberg, 

Dymnicki, Taylor in Schellinger, 2011; Elfrink et al., 2017; Fredrickson, 2001). Dva od teh 

programov bomo na kratko predstavili v tem prispevku: CASEL in PsyCAP 

3.2 Socialno in čustveno učenje (CASEL)  

Dobro raziskan izobraževalni program za izboljšanje dobrega počutja v šoli je socialno in 

čustveno učenje (CASEL). Pri tem pristopu je poudarek na razvoju socialnih in čustvenih 

kompetenc, vključno s pozitivnim samospoštovanjem in samo-učinkovitostjo, izboljšanjem 

upravljanja čustev, misli in vedenja, vzpostavljanjem pozitivnih socialnih odnosov ter 

spodbujanjem sposobnosti za učenje in pridobivanje izobrazbe. (Osher et al., 2016; WHO, 2013). 

Čeprav je bil CASEL razvit za mladostnike in mlade odrasle, je lahko tudi obetavno izhodišče za 

https://positivepsychology.com/self-confidence/
https://positivepsychology.com/mental-health-activities-worksheets-books/


 

razvoj novega modela socialnih in čustvenih kompetenc za dobro počutje šolarjev, ki po našem 

vedenju ni na voljo.  

Cilj projekta CASEL ni le izboljšati počutje, temveč tudi izboljšati učno uspešnost ter zmanjšati 

tveganje za problematično vedenje in čustvene stiske. (Barry in Dowling, 2015; Durlak et al., 

2011). Socialno in čustveno učenje (SEL) so Elias in sodelavci opredelili kot (1997) kot proces 

pridobivanja in učinkovite uporabe znanja, stališč in spretnosti, potrebnih za razumevanje in 

obvladovanje čustev, postavljanje in doseganje pozitivnih ciljev, vrednotenje perspektive drugih, 

vzpostavljanje in vzdrževanje pozitivnih odnosov, sprejemanje odgovornih odločitev in 

konstruktivno reševanje medosebnih situacij. 

CASEL temelji na teorijah o spodbujanju duševnega zdravja (Barry, Clarke, Petersen in 

Jenkins, 2019; Kobus-Matthews, Jackson, Easlick in Loconte, 2014) in pozitivnega razvoja mladih 

(Lerner, Phelps, Forman in Bowers, 2009). ki se pri spodbujanju duševnega zdravja mladih 

osredotočajo na pristop, ki temelji na prednostih. Osredotočanje na prednosti namesto na težave 

v duševnem zdravju pomaga premagati morebitne ovire zaradi stigme, ki jo imajo mladi do težav 

v duševnem zdravju (Kobus-Matthews idr., 2014). Cilj socialnega in čustvenega učenja je olajšati 

socialni in čustveni razvoj mladih ter s tem zagotoviti temelje za pozitivne socialne in zdravstvene 

rezultate v celotnem življenjskem obdobju. (OECD, 2015b).  

Podobno kot dobro počutje tudi socialni in čustveni razvoj poteka v kompleksnem okolju, ki 

vključuje družino, skupnost ter širše kulturne in politične okvire. (Bronfenbrenner, 1992), razvoj 

pa se nadaljuje skozi celotno življenjsko obdobje. Z razvojem teh socialnih in čustvenih 

kompetenc bodo mladi pridobivali vire za povečanje svojega dobrega počutja in psihološke 

odpornosti. Zlasti slednja se zdi zelo pomembna, saj omogoča krmarjenje skozi življenje v družbi, 

ki je včasih zahtevna in stresna za mlade, ki morajo najti in uveljaviti svoje mesto v njej.  

Osredotočanje na socialne in čustvene kompetence jim bo zagotovilo vire, da bodo lahko postali 

sposobni navigatorji v življenju.  

Ugotovljeno je bilo, da izvajanje CASEL ali SEL (socialnega in čustvenega učenja) izboljša 

počutje v šoli, učno uspešnost in odpornost (akademsko zagnanost). (Ashdown in Bernard, 2012; 

Dowling, Simpkin in Barry, 2019; Durlak et al., 2011; Green, Ferrante, Boaz, Kutash in Wheeldon-

Reece, 2021; Humphrey, 2013; Weissberg, Durlak, Domitrovich in Gullotta, 2015), vendar so 

rezultati v veliki meri odvisni od kakovosti programa (Weissberg et al., 2015) in njegovega 

izvajanja. 

3.3 PsyCAP 

Drugi model kompetenc, ki se vse pogosteje uporablja za izboljšanje dobrega počutja v 

izobraževanju, je psihološki kapital (PsyCap). PsyCap je bil razvit v okviru gibanja pozitivne 

psihologije. (Luthans, Luthans in Luthans, 2004; Luthans in Youssef, 2004).. Vključuje štiri ključne 

koncepte: upanje (občutek zaupanja v času negotovosti), samo-učinkovitost (samozavest, da 

boste uspeli doseči svoj cilj), odpornost (sposobnost prenašanja nesreč in okrevanja po težkih 

življenjskih dogodkih) in optimizem (prepričanje, da vam bo uspelo zdaj in v prihodnosti) ter se 

nanaša na to, kdo ste, in na to, kako postati najboljši jaz. 

Psihološki kapital naj bi bil manj dinamičen kot stanje (npr. razpoloženje), vendar bolj 

spremenljiv kot lastnost. (Luthans, Avey, Avolio in Peterson, 2010)in je zato odprt za 

usposabljanje. Raziskave o PsyCap so bile večinoma opravljene z zaposlenimi (Newman, 

Ucbasaran, Zhu in Hirst, 2014), vendar je zdaj deležna vse večje pozornosti za izobraževalne 



 

aplikacije. (Carmona-Halty, Salanova, Llorens in Schaufeli, 2019; Siu, Bakker in Jiang, 2014). 

Ugotovljene so bile koristi za učence in šoloobvezne otroke glede uspešnosti, notranje motivacije, 

opolnomočenja pri učenju, učne zavzetosti, duševnega zdravja, razcveta in dobrega počutja 

(Carmona-Halty et al., 2019; Datu, King in Valdez, 2018; Finch, Farrell in Waters, 2020; King in 

Caleon, 2021; Siu et al., 2014). Zato se zdi dragoceno, da razvoj teh kompetenc obravnavamo v 

šolskih programih.  

3.4 Pomen pedagoškega odnosa pri delu na področju 

dobrega počutja 

Večina učiteljev se zaveda, da je ključni dejavnik izobraževanja način, kako učitelj izobražuje, 

in ne le, kaj uči. To še posebej velja za temo dobrega počutja otrok v razredu. 

Pri pristopu "pozitivne pedagogike (Waters, 2021)je dobro počutje vgrajeno v vse predmete 

in razrede na celotni šoli in ne le v trenutkih, ki izrecno obravnavajo dobro počutje. To se nanaša 

tudi na ujeti način učenja (Blyth, Borowski, Farrington, Kyllonen in Weissberg, 2019) pri katerem 

se učenci učijo na primer od učitelja prek njegovega načina bivanja (na primer biti optimističen 

namesto pesimističen), prek tega, kako se spoprijemajo s stresno situacijo, ali prek načina 

reševanja konfliktov v razredu. Nekateri raziskovalci celo navajajo, da ima kakovost učiteljev večji 

vpliv na učenje učencev kot kakovost učnega načrta, učnih metod, šolske stavbe ali vloga staršev. 

(Snoek, Swennen in Van der Klink, 2010).  

Več značilnosti odnosa med učiteljem in otrokom v izobraževanju (znanega tudi kot 

pedagoški odnos) pomembno vpliva na otrokovo prilagajanje šolskemu okolju in na to, kako se 

otrok počuti dovolj varnega, da se lahko čim bolje razvija. Pridobivanje znanja pri majhnih otrocih 

je večinoma odvisno od posameznikovega (kognitivnega) interesa oziroma zavzetosti. Otrokovo 

zavzetost izboljšujejo individualni in odzivni stiki med učitelji in učenci. (McWilliam, Scarborough 

in Kim, 2003). Občutek čustvene varnosti je za otroka ključnega pomena, saj se takrat, ko se otrok 

ne počuti varnega, aktivirajo različni deli možganov. Otroci, tako kot odrasli, vedno preverijo, ali 

so "varni" (kar pomeni tudi čustveno varni), preden se odprejo in si upajo vzpostaviti stik z 

drugimi. Pozitiven pedagoški odnos, v katerem sta med učiteljem in otrokom vzpostavljena 

zaupanje in povezanost, ne vodi le k boljšemu šolskemu uspehu, temveč tudi k boljšemu počutju 

otroka. (Rucinski, Brown in Downer, 2018).   

Teorija samo-odvračanja (Ryan & Deci, 2017) zagotavlja koristen okvir za razumevanje, kako 

je mogoče spodbujati ta pedagoški odnos. V skladu s to teorijo lahko za kakovost pedagoškega 

odnosa in s tem za dobro počutje otrok štejemo tri osnovne potrebe: avtonomijo, odnose in 

kompetentnost.  

Potreba po samostojnosti se nanaša na to, da imajo otroci določeno stopnjo lastnega 

odločanja o svojih nalogah in učni poti. Radovednost in na raziskovanju temelječe učenje sta dva 

primera pristopov, pri katerih imajo učenci razmeroma visoko stopnjo avtonomije, saj je njihova 

radovednost vodilna pri izobraževanju. Visoka stopnja avtonomije v izobraževanju ne bo vedno 

mogoča ali zaželena, vendar je pomembno, da učenci vedno dobijo določeno mero svobode in 

neodvisnosti pri izvajanju učnih nalog na način, ki jim najbolj ustreza. Pri projektnem delu je na 

primer priporočljivo vedno predlagati vsaj eno alternativno nalogo, da lahko učenci izberejo tisto, 

kar jim pomaga pri njihovi potrebi po samostojnosti. Če otroku omogočite, da izbere, ali bo delal 

sam, v dvojicah ali v večji skupini, mu boste prav tako dali občutek samostojnosti pri učni poti.  



 

Potreba po kompetencah se nanaša na to, da se učenci pri učenju počutijo samozavestno in 

doživljajo veselje. Avtorji, ki stojijo za teorijo samoodločanja (Ryan in Deci, 2017) menijo, da 

imajo (mladi) ljudje psihološko potrebo, da se razvijajo z izzivi, in da se morajo počutiti 

samozavestno, da se lahko učijo in razvijajo. V izobraževanju to pomeni, da je treba otrokom dati 

naloge, ki jim predstavljajo ustrezen in sorazmeren izziv. Če otrok dobi nalogo, ki presega njegove 

zmožnosti, to ne bo razvilo njegovega dobrega počutja, temveč se bo zaradi tega morda počutil 

nesposobnega, kar bo imelo škodljive posledice. Seveda pa je treba otroka izzivati tudi zato, da se 

lahko uči, zato lahko priporočimo, da predlagate dve ali tri igre, ki se razlikujejo po težavnosti, in 

pustite otroku, da se odloči, katero bi rad opravil. Nekateri otroci si radi postavljajo izzive bolj kot 

drugi, zato nobenega otroka ni priporočljivo siliti v to. Otrok, ki izbere "lažjo" možnost, se verjetno 

ne počuti tako kompetentnega kot otrok, ki se takoj odloči za težjo igro. Za učenje zaupanja v 

lastne lastnosti in sposobnost učenja pogosto preprosto potrebujemo čas in potrpežljivost. 

Učiteljevo razumevanje, kaj otrok potrebuje, da bi se počutil samozavestno, ali kdaj ga s spodbudo 

pozitivno izzove, je bistvenega pomena za kakovost pedagoškega odnosa.  

Potreba po sorodnosti ali povezanosti iz teorije samoodločanja pravi, da so otroci najboljši, 

kadar se počutijo čustveno varne in povezane z učiteljem(i), vrstniki in učnimi temami. Vključuje 

tudi, da so učenci cenjeni zaradi tega, kar so, zaradi svojih značajskih prednosti in vrednot.  

V praksi, kot je navedeno zgoraj, bi to lahko na primer pomenilo razred, v katerem učenci 

lahko izbirajo med dvema ali tremi vajami (ki se razlikujejo po temi in/ali težavnosti), se odločijo, 

ali jih bodo izvajali sami ali z vrstniki, so prepričani, da lahko nalogo izvedejo, in so cenjeni za 

pozitivne lastnosti, ki jih pri tem izrazijo.  

Učitelj, ki razume, vidi in skrbi za te tri psihološke potrebe, je velika podpora otroku in 

njegovemu dobremu izobraževanju. Zlasti nudenje čustvene podpore, ki se kaže z visoko stopnjo 

topline, spoštovanja, pozitivnega vpliva, osredotočenostjo na otroka ter učiteljevo občutljivostjo 

in odzivnostjo, je temeljnega pomena za vzgojo za dobro počutje. (Buyse, Verschueren, Doumen, 

Van Damme in Maes, 2008). Nazadnje je pri poučevanju dobrega počutja pomembna tudi pozorna 

prisotnost učitelja. Takšno prisotnost lahko opredelimo kot "stanje budnega zavedanja, 

dovzetnosti in povezanosti z duševnim, čustvenim in telesnim delovanjem posameznika in 

skupine v kontekstu njihovega učnega okolja ter sposobnost, da se odzove s premišljenim in 

sočutnim najboljšim naslednjim korakom". (Rodgers in Raider-Roth, 2006). To v bistvu pomeni 

biti stabilen in čustveno utemeljen vir za otroka v pomembnem šolskem okolju, kjer se bo naučil 

nekaterih najpomembnejših veščin v življenju.   

Pozitivna vzgoja ali poučevanje dobrega počutja v šoli ima torej velik potencial za izboljšanje 

dobrega počutja otrok in morda tudi odraslih. Več programov se že uspešno izvaja. Vendar v 

sedanji bazi dokazov manjka znanje o vrsti kompetenc, ki jih morajo imeti otroci za izboljšanje 

dobrega počutja. Te kompetence so ključni element za uspešen razvoj in izvajanje, na primer 

izvajanja intervencij učenja z igro.  

 

  



 

Poglavje 4  
 

Razvoj modela kompetenc za dobro počutje otrok 

 

4.1 Ozadje in zasnova 

V prejšnjih poglavjih smo obravnavali več pomembnih teorij za razvoj otrokove blaginje. Ena 

od glavnih omejitev teh teorij je, da so razvite za mladostnike in mlade odrasle. Kompetence, kot 

je na primer okvir CASEL, zato morda niso pomembne za šolarje, stare od 6 do 11 let. Takšen 

kompetenčni okvir, kolikor nam je znano, ne obstaja, a je kljub temu potreben za razvoj 

učinkovitega šolskega programa in dejavnosti, namenjenih spodbujanju dobrega počutja otrok.  

V okviru tega projekta Erasmus+ smo želeli razviti model kompetenc za dobro počutje otrok 

in izvedli kvalitativno študijo z učitelji in starši, da bi ugotovili, katere kompetence so po njihovem 

mnenju pomembne za dobro počutje šolskih otrok. Študijo je vodilo naslednje raziskovalno 

vprašanje: "Katere lastnosti (kompetence) so pomembne za dobro počutje otrok?".  

 Učitelji in starši, ki so v neposrednem stiku z otroki, starimi od 6 do 11 let, so bili po 

elektronski pošti pozvani, naj poustvarijo opis otroka iz te starostne skupine z visoko stopnjo 

dobrega počutja. Anketiranci so prihajali iz Italije, Portugalske, Slovenije, Španije in Latvije. Na 

povabilo se je odzvalo 25 oseb - 11 staršev in 14 učiteljev (glej preglednico 4.1).  Rezultati so bili 

analizirani z namenom, da bi opredelili posebne lastnosti (kompetence), ki so pomembne za 

dobro počutje otrok in jih je mogoče razvijati v osnovnošolskem programu. Rezultati te analize 

so bili uporabljeni za razvoj modela kompetenc za dobro počutje otrok, ki bo podlaga za razvoj 

praktičnih orodij in metodologij v okviru izida 2 tega projekta. 

Država Učitelj Starši 

Slovenija 4 4 

Španija 5 3 

Latvija 4 3 

Italija 0 1 

Portugalska 1 0 

Preglednica 4.1. Državljanstvo anketirancev v kvalitativni študiji 

 

  



 

4.2 Metodologija analize 

Mešana oblika induktivne in deduktivne tematske analize (Braun & Clarke, 2006) je bila 

izvedena za raziskovanje in kategorizacijo podatkov v povezavi s ciljem študije. Tematska analiza 

"je metoda za prepoznavanje, analiziranje in poročanje o vzorcih (temah) v podatkih". (Braun & 

Clarke, 2006, str. 79). 

Tematska analiza je bila sestavljena iz več faz, ki smo jim sledili (preglednica 4.2; Braun & 

Clarke, 2016). Ta proces analize je bil rekurziven, saj se je gibal sem in tja med različnimi fazami, 

in ne v strogem linearnem zaporedju, kjer bi si faze sledile šele, ko bi bila prejšnja popolnoma 

končana.  

 

Tabela 4.2 Šest faz tematske analize (Braun & Clark, 2006) 

Kodiranje je potekalo s programsko opremo MaxQDA, brez vnaprejšnjega okvira, oblikovanje 

tem pa je potekalo v skladu z modelom Jones et al. (2017) saj se je ta najbolje ujemal s podatki. 

Jonesov kompetenčni model je bil razvit za mlade mladostnike. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ta zgornji model (Jones et al., 2017) je prilagoditev prejšnje študije (Kuosmanen et al., 2020)ii 

ki jo je koordinirala fundacija Anatta. Za tokratno kvalitativno študijo so bile kompetence (tj. 

teme) razdeljene na teh šest področij Jonesovega modela: kognitivno, čustveno, socialno, 

vrednotno, perspektivno/mnenjsko in identitetno/samopodobno. Poleg tega je analiza razkrila še 

sedmo (dodatno) domeno: telesno. 

4.3 Rezultati: Model kompetenc šolskih otrok za dobro 

počutje 

Na podlagi tematske analize smo opredelili skupno 27 kompetenc, ki so po mnenju staršev in 

učiteljev bistvene za razvoj in ohranjanje dobrega počutja otrok. Kompetence se obravnavajo kot 

kombinacija znanja, spretnosti in odnosov (EU, 2017). Za vsako od sedmih področij kompetenc 

dobrega počutja (šest na podlagi Jonesa in drugih, 2017, ter telesne) smo opredelili 7 kognitivnih, 

3 čustvene, 6 socialnih, 3 vrednotne, 2 perspektivne/miselne, 4 identitetne/samopodobe in 2 

telesni kompetenci. V preglednici 4.3 so predstavljene kompetence, njihov opis in primer citata 

za vsako kompetenco.  

Kognitivno področje se nanaša na sposobnost otrok, da si zastavijo cilje in jih dosežejo. 

Vključuje številne rezultate, vključno s samokontrolo, ustvarjalnostjo in pozornostjo. 

V pričujoči študiji so starši in učitelji navedli sedem spretnosti. Od otrok z visoko stopnjo 

dobrega počutja se pričakuje, da bodo znali kritično razmišljati, samostojno reševati probleme, 

                                                             

ii https://positivementalhealth.eu/wp-content/uploads/2021/02/O1_full_web.pdf 



 

postavljati cilje in jih uresničevati, sprejemati pravilne odločitve, biti ustvarjalni, imeti vpliv na 

lastno življenje, znali pa naj bi tudi izražati svoje misli in občutke.  

Čustveno področje se nanaša na razumevanje in uravnavanje otrokovih čustev, sposobnost 

prepoznavanja čustev pri drugih ljudeh in empatijo. Za čustvene procese so bile omenjene tri 

spretnosti: prepoznavanje in razumevanje čustev, izražanje in samoregulacija čustev ter 

empatija. Otroci z visoko stopnjo dobrega počutja so torej sposobni prepoznati, razumeti in 

učinkovito ravnati s čustvi. Poleg tega se znajo vživeti v druge otroke in imajo dobre 

samoregulacijske sposobnosti.  

V družbenem področju so osrednjega pomena družbeni stiki in njihova kakovost. Otroci 

potrebujejo socialne spretnosti, da lahko vzpostavijo in vzdržujejo pozitivne in trajne socialne 

interakcije. 

Na tem tretjem področju je bilo ugotovljenih šest spretnosti. Otroci z visoko stopnjo dobrega 

počutja lahko učinkovito komunicirajo ter samostojno in pozitivno rešujejo konflikte. Poleg tega 

so se učinkoviti in pozitivni socialni stiki odražali v spretnostih, povezanih z vzpostavljanjem 

trdnih odnosov z vrstniki in odraslimi, spoštovanjem potreb drugih, odpuščanjem in 

sposobnostjo sodelovanja.  

Vrednote se nanašajo na kulturno specifične vrednote, ki so nujne za delovanje v družbi in 

vključevanje v njo. Te vrednote so lahko etične in državljanske. Na področju vrednot so bile 

omenjene tri veščine: izkazovanje zanimanja za skupnost, družinske vrednote ter spoštovanje 

pravil in vrednot v družbenem kontekstu.  

Področje perspektive/mnenja se nanaša na to, kako otroci vidijo svet okoli sebe in druge 

ljudi. Na tem področju so starši in učitelji omenili dve spretnosti. Te spretnosti so se nanašale na 

odprtost in radovednost ter optimizem.  

Področje identitete/samopodobe je povezano s tem, kako se otroci vidijo in opredeljujejo 

ter kaj lahko dosežejo. Zanjo so bile značilne štiri spretnosti, in sicer zavedanje samega sebe, 

naravnanost k (osebni) rasti, samospoštovanje in sočutje do sebe.  

Starši in učitelji so omenili tudi kompetence na fizičnem področju. Ta domena je v tem 

kontekstu dobrega počutja otrok nova in ni bila vključena v prvotni model Jonesa in sodelavcev 

(2017). Tu sta bili omenjeni dve spretnosti: biti aktiven in biti igriv.  

 4.4 Praktična uporaba tega modela kompetenc 

Kot je bilo predstavljeno v prejšnjih poglavjih tega poročila, model socialnih in čustvenih 

kompetenc za dobro počutje otrok po našem vedenju ni na voljo. Zato je težko razviti intervencije 

za ciljno skupino - otroke, stare od 6 do 11 let -, ki bi učinkovito spodbujale njihovo dobro počutje. 

Ta študija lahko ponudi prvi praktični predlog za to potrebo po modelu. V tem projektu bo za 

osnovne šole razvit niz dejavnosti, ki temeljijo na igrah, z namenom spodbujanja dobrega počutja 

otrok. Metodologije bodo temeljile na teh posameznih kompetencah in bodo usmerjene vanje.  

Model kompetenc, razvit v tej študiji, je temeljil na strukturi prejšnjega modela, razvitega za 

mlade mladostnike. (Jones et al., 2017). Na splošno se struktura kompetenc, ki so jih navedli starši 

in učitelji, dobro ujema z Jonesovim kompetenčnim modelom. Vendar pa je bilo nekaj rezultatov, 

za katere se je zdelo, da so značilni le za otroke v šolski dobi. Najbolj presenetljivo je bilo 

ugotovljeno dodatno sedmo področje - telesno - s poudarkom na pomenu biti aktiven in igriv.  

Največ pozornosti je bilo namenjene kognitivnemu in socialnemu področju. Na kognitivnem 



 

področju je bil poseben poudarek na samostojnem razmišljanju, na socialnem področju pa je bilo 

pomembno vzpostavljanje socialnih odnosov in dobrih socialnih veščin v odnosu do drugih. Zdi 

se, da ni pomembno le pozitivno razmišljanje o drugih ljudeh, temveč je bilo poudarjeno tudi, 

kako pomembno je imeti dobro mnenje o sebi in biti prijazen do sebe. Biti optimističen, odprtega 

duha, radoveden in ustvarjalen je predstavljalo elemente pozitivnega razvoja. Pri vrednotah so 

bile spretnosti večinoma oblikovane v smeri neposrednega socialnega okolja (družinska in šolska 

raven) in manj v smeri skupnosti ali družbene ravni, kar lahko odraža pomen socialne 

povezanosti majhnih otrok.  

Veščine, vključene v model kompetenc, so bile večinoma skladne z veščinami, ki jih 

obravnavata socialno in čustveno učenje (samospoštovanje; samo-učinkovitost; obvladovanje 

čustev, misli in vedenja; vzpostavljanje pozitivnih odnosov; spodbujanje sposobnosti za učenje) 

in pristop pozitivne psihologije Capital (upanje; samo-učinkovitost; odpornost; optimizem). Na 

splošno so bile veščine, ki so jih omenjali starši in učitelji, večinoma povezane z eudaimoničnim 

blagostanjem (postati oseba, kakršna si). 

Veščine so bile večinoma omenjene v smislu intelektualnega, čustvenega in duhovnega 

področja, ki so jih omenjali Renger in drugi (2000). Poleg kompetenc so starši in učitelji omenjali 

tudi eksogene dejavnike (npr. bogastvo, svobodo), še posebej pogosto pa so bili omenjeni 

dejavniki okolja (npr. odraščanje v varnem okolju in v podpornem socialnem okolju). Pomen 

telesnega zdravja je bil presenetljivo malo omenjen. 

 

  



 

Preglednica 4.3. 27 kompetenc za dobro počutje otrok, razdeljenih na sedem področij. 

Področje / 

spretnost 

Opis Primeri citatov 

Kognitivni   "Kako razmišljam  

Kritično 

razmišljanje 

Sposobnost ustrezne/ustrezne analize 

informacij za oblikovanje presoje. 

  

"Zame je otrok z visoko stopnjo dobrega počutja 

preprosto radoveden, nemiren, dinamičen, glasen 

otrok, ki se sprašuje o vsem [...]." - Učitelj, Španija 

Reševanje 

problemov 

Sposobnost prepoznati problem in možne 

rešitve ter razumevanje morebitnih prednosti 

in slabosti vsake možne rešitve. 

"Marija razume, da bi rada imela več časa za njo, 

in mi predlaga, da preuredimo gospodinjska 

opravila, da bi si lahko vzela čas za počitek in 

druženje z njo." - Starš, Španija 

Določanje in 

doseganje ciljev 

sposobnost postavljanja ustreznih osebnih 

ciljev in njihovega doseganja z dejanji. 

"Otrok se mora tudi naučiti in razumeti, kako 

dokončati stvari, si zastaviti cilj in videti smisel, ki 

ga je treba doseči." - Starš, Latvija 

Sprejemanje 

odločitev 

Sprejemanje odločitev je sposobnost 

sprejemanja odločitev na podlagi informacij v 

vsakem trenutku. Ta spretnost od mladih 

zahteva, da ocenijo možne načine ukrepanja, 

možne posledice vsake alternative, verjetnost 

vsakega možnega izida ter da so sposobni 

izbrati najprimernejšo možnost in jo uresničiti. 

"Otrok se nauči sprejemati odločitve in 

razpravljati o težavah glede na svojo starost." - 

Učitelj, Latvija 

Sposobnost 

izražanja misli in 

mnenj 

samozavestno izražanje misli in mnenj. "Ker niso tako odvisni od zunanjega odobravanja, 

se ne bojijo povedati, kaj mislijo, ali se postaviti 

zase, kadar menijo, da so bili obravnavani 

nepravično."  - Starš, Slovenija 

Ustvarjalnost Inovativni in novi načini razmišljanja, 

povezovanja in delovanja.  

"Ustvarjalnost se uporablja v procesu učenja - raje 

vključijo nove izkušnje v že obstoječe, kot da bi se 

učili le z glavo novih dejstev." Učitelj, Latvija 

Agencija 

 

Občutek posredovanja in avtonomije nad 

lastnim življenjem in okoljem. občutek, da je 

sposoben prevzeti odgovornost za svoje 

vedenje, čustva in misli.  

"V tej starosti, še posebej pozneje v tej starostni 

skupini, so čustveno uravnoteženi otroci zelo 

ponosni na to, da so vedno bolj odgovorni sami 

zase." - Starš, Slovenija 

Čustveni  "Kako se počutim  

Čustvena 

pismenost  

Čustveno znanje in izražanje. Sposobnost 

prepoznavanja, razumevanja in razlikovanja 

različnih čustev ter njihovega konstruktivnega 

izražanja. To vključuje na primer zavedanje, da 

čustva sčasoma zbledijo.  

"Yvonne je deklica, ki v različnih situacijah izraža 

vsa čustva: veselje, smeh, skrbi, žalost, razočaranje, 

jezo. Prav tako je znala izraziti ta čustva in se z 

njimi spoprijeti. Zavedala se je, da so nekateri 

odzivi družbeno nesprejemljivi." - Učiteljica, 

Slovenija 



 

  

Regulacija čustev Sposobnost odzivanja na nenehne zahteve 

izkušenj z različnimi čustvi in na način, ki 

podpira lastno dobro počutje, je socialno 

sprejemljiv in dovolj prožen, da omogoča 

spontane reakcije, ter sposobnost odložitve 

spontanih reakcij, kadar je to potrebno. 

Vključuje tudi sposobnost ukrepanja, tudi če 

doživljamo strah.  

"Maria pogosto izraža čustva sreče, na splošno pa 

zna izraziti vsa čustva, ki jih čuti, in jih poskuša 

obvladati tako, da o njih govori." - Učitelj, Španija 

Empatija in sočutje Empatija pomeni, da smo sposobni sprejeti 

perspektivo nekoga drugega, razumeti in čutiti 

čustva drugih, tako afektivno kot kognitivno.  

Sočutje do drugih je občutek prijaznosti in 

dobrosrčnosti do drugih, ki ga spremlja želja 

pomagati.  

"Do svojih šolskih prijateljev je razumna in 

empatična." - Učiteljica, Slovenija 

Družabni  "Kakšen odnos imam do drugih  

Komunikacijske 

spretnosti 

sposobnost jasnega komuniciranja in 

poslušanja. sposobnost učinkovitega 

sprejemanja, zaznavanja in izmenjave 

informacij z drugimi ljudmi in od njih. Gre za 

dvosmerno izmenjavo informacij in 

razumevanja.  

"Mislim, da se je rodila z zmožnostjo, da se posluša 

in se zna verbalno izražati." - Starš, Španija 

spretnosti 

reševanja socialnih 

problemov 

Nabor spretnosti za reševanje konfliktov, ki 

pomagajo pozitivno reševati težave in konflikte 

med posamezniki, ko se pojavijo, ter se 

konstruktivno pogajati o konfliktu. 

"Sposobni so domnevati, da lahko naredijo napako, 

se opravičiti in reševati konflikte s člani skupine." - 

Učitelj, Latvija 

Vzpostavljanje in 

vzdrževanje 

odnosov 

Sposobnost vzpostavljanja in vzdrževanja 

zdravih in koristnih odnosov z različnimi 

posamezniki in skupinami (vrstniki in 

odraslimi), naklonjenost in samozavest, 

sposobnost izražanja topline, nežnosti in 

ljubezni do drugih (kadar je to primerno), na 

primer objemanje. 

"Z učiteljem lahko vzpostavijo prijateljski odnos 

[...]." - Učitelj, Latvija 

Sodelovalno 

vedenje 

Sodelovanje ali proces sodelovanja, da bi nekaj 

naredili ali dosegli skupni namen, ki je v 

obojestransko korist. 

  

"Pri tej starosti bi tak otrok dal prednost načelu 

"igra je kralj", kar pomeni, da bi zaradi igre pustil 

ob strani svoje individualne interese in se 

zadovoljil z dejavnostjo, ki je sprejemljiva za vse, 

dokler se igra nadaljuje." - Starš, Slovenija 

https://en.wikipedia.org/wiki/Experience


 

Spoštovanje potreb 

drugih. 

Razumevanje (ne)verbalnih signalov in 

namigov pri drugih in v družbenem kontekstu, 

ki so pomembni za sodelovanje v družbeni 

dinamiki. Prepoznavanje in spoštovanje potreb 

in meja drugih (vrstnikov in odraslih). 

"Čutijo meje in so občutljivi za druge." - Učiteljica, 

Latvija 

Odpuščanje Sposobnost odpuščanja ljudem, ki delajo 

napake ali stvari, ki so v nasprotju z lastnimi 

potrebami in pričakovanji. 

"Zlahka odpušča, vendar potrebuje čas, da se 

umakne iz skupine, če mora nekaj predelati." - 

Starš, Slovenija 

Vrednosti "Kaj se mi zdi pomembno v mojem življenju  

Zanimanje za 

skupnost 

zanimanje za skupnost, katere del ste. V tej 

starostni skupini to ne pomeni nujno aktivnega 

prispevanja k skupnosti. 

"Dobro razumljen občutek skupnosti spremlja 

Andrejevo dobro počutje kot podaljšek doma." - 

Starš, Španija 

Družinske 

vrednote  

dajanje pomena in prednosti vrednotam, ki 

vključujejo celotno družino, ne glede na njeno 

strukturo.  

"Claude ima močan občutek pripadnosti svoji 

družini, [...]." - Starš, Slovenija 

Spoštovanje 

družbenih vrednot 

in pravil 

Sposobnost razumevanja in spoštovanja 

vrednot, ki prevladujejo v določenem 

družbenem okolju, kot je šola. 

"Spoštujejo avtoriteto, vendar se je ne bojijo 

iracionalno [...]." - Starš, Slovenija 

Perspektive/mne

nje 

"Kako gledam na svet okoli sebe in druge 

ljudi  

 

Odprtost in 

radovednost  

Želja po spoznavanju in razumevanju sveta, 

zanimanje za najrazličnejše stvari in želja po 

boljšem razumevanju zapletenih tem ali 

problemov. Želja po učenju in motivacija za 

učenje, ki temelji na veselju in notranjih virih, 

ne pa na izogibanju bolečim izkušnjam, kot sta 

sram ali krivda, ker nečesa niste naredili 

(pravilno). 

"Lucas je bil vedno zelo živahen in radoveden 

otrok. Komaj je čakal, da spozna nove ljudi in 

preizkusi nove stvari." - Starš, Slovenija 

Biti optimističen optimistično pričakovanje prihodnosti in 

optimistično gledanje na težke izkušnje.  

"Občutki so skoraj vedno pozitivni ali pa se vsaj 

trudi." - Učiteljica, Slovenija 

Identiteta / 

samopodoba 

"Kako gledam nase in na podlagi tega 

ravnam. 

 

Samozavedanje  občutek za svojo osebnost in značaj. Poznavanje 

svojih prednosti in slabosti. Zavedanje in 

prepoznavanje lastnih potreb.  

"Po mojih opažanjih je čustveno uravnotežen otrok 

tisti, ki se zelo dobro zaveda svojih potreb in želja 

ter želja skupine." - Starš, Slovenija 



 

Miselnost za rast  Temeljni občutek, da se lahko človek spremeni 

in da lahko to spremembo doseže namerno. 

"Prav tako imajo veliko željo po tem, da bi se v 

nečem izboljšali, in so zelo vztrajni pri tem, da bi 

postali dobri v tem, kar radi počnejo." - Starš, 

Slovenija 

Samostojnost Dobro počutje in zadovoljstvo s tem, kakšna 

oseba se odločimo biti. 

Temeljni občutek, da smo ljubljeni, da se 

počutimo ljubljene in sprejete, občutek varnosti 

(brez obsojanja) v odnosu do svojega telesa, 

sebe in drugih. 

"[...] počuti se ljubljeno, cenjeno in videno." - 

Starš, Slovenija 

 

Sočutje do sebe Biti prijazen do sebe. "Čeprav ni najboljša učenka, se mi zdi, da je 

zadovoljna s svojim delom in da se želi nenehno 

izpopolnjevati." - Učitelj, Španija 

Fizični "Kako uporabljam svoje telo  

Biti aktiven Biti aktiven, se gibati in telovaditi. "Rada se giblje in ukvarja s športom." - Starš, 

Slovenija 

 

Igrivost igriv odnos in fizično aktivna igra.  "Imajo prostor, kjer se lahko gibljejo, igrajo in 

tečejo." - Učitelj, Španija 

 

 

 

 



 

5. Zaključek 
 

Dobro počutje otrok je zelo pomemben in zapleten koncept, na katerega lahko vplivajo 

posameznik, skupnost in družba, pa tudi fizično okolje. Za dobro počutje otrok je bistvenih več 

sistemskih dejavnikov, med katerimi je tudi izobraževanje. Izobraževalna okolja so pomembna 

prizorišča tako za izražanje dobrega počutja (akademski dosežki) kot za spodbujanje dobrega 

počutja s pozitivnimi izobraževalnimi programi. Več opredelitev pojma dobrega počutja otrok 

(Pollard in Lee, 2003) in to otežuje izvajanje pozitivnega izobraževanja.  

To poročilo obravnava različne poglede na dobro počutje otrok, dejavnike dobrega počutja in 

spodbujanje dobrega počutja v šoli. Poleg tega je bila izvedena kvalitativna študija, s katero je bilo 

ugotovljeno, katere kompetence lahko šolski otroci razvijejo za svoje dobro počutje, kar je 

pomemben korak, potreben za uspešno razvijanje in izvajanje pozitivnih strategij izobraževanja. 

V tem projektu Erasmus+ bodo za učitelje razvite praktične dejavnosti v razredu, s katerimi bodo 

podpirali šolarje pri njihovem dobrem počutju. To poročilo in njegov model kompetenc sta 

osnova za te dejavnosti. Študija je razkrila skupno sedemindvajset kompetenc na sedmih 

področjih kompetenc: kognitivnih, čustvenih, socialnih, vrednotnih, perspektivnih, 

identitete/samopodobe in telesnih. 

Kompetence in spretnosti, ki jih omenjajo starši in učitelj, so v skladu s prejšnjimi teorijami o 

dobrem počutju in modeli kompetenc. Edinstveni elementi za šolarje, ki so bili ugotovljeni v tej 

študiji, so na primer pomen kognitivnih in socialnih elementov, biti prijazen do drugih in do sebe, 

pomen pozitivnega razvoja in osredotočenost na neposredno družbeno okolje v smislu vrednot. 

Poleg tega so se pojavile edinstvene kompetence za aktivnost in igrivost. Kompetence se 

osredotočajo na endogene dejavnike (značilnosti posameznika), saj se tam nahajajo kompetence 

dobrega počutja. Poleg tega so bile spretnosti večinoma oblikovane na intelektualnem, čustvenem 

in duhovnem področju in ne toliko v zvezi s telesnim zdravjem. Poleg teh kompetenc so starši in 

učitelji potrdili tudi pomen drugih eksogenih dejavnikov, kot sta izpolnjevanje osnovnih potreb 

(hrana, varnost) ter odraščanje v varnem fizičnem in socialnem okolju. 

Veliko število spretnosti, potrebnih za doseganje visoke ravni dobrega počutja šolskih otrok, 

ponazarja kompleksnost koncepta ter zahteve, ki jih imajo vzgojitelji in starši pri spodbujanju in 

ohranjanju dobrega počutja šolskih otrok. To še posebej velja, ker teoretični opisi dobrega počutja 

opozarjajo na posamezna področja dobrega počutja kot na pojavne lastnosti (tj. za dobro počutje 

morajo biti izpolnjena vsa področja) ter na sinergijske in medsebojno povezane povezave med 

posameznimi področji. Ta visoka stopnja kompleksnosti zahteva praktična orodja, ki bodo 

vzgojiteljem v pomoč pri njihovem prizadevanju, da bi otrokom pomagali uresničiti njihov 

potencial in doseči optimalno raven dobrega počutja. Ta orodja bodo rezultat drugega in tretjega 

dela tega projekta. 
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